View metadata, citation and similar papers at core.ac.uk brought to you by X{'CORE

provided by Repositorio Institucional de la Universidad Auténoma del Estado de México

UNIVERSIDAD AUTONOMA DEL ESTADO DE MEXICO

FACULTAD DE QUIMICA
PROGRAMA EDUCATIVO DE QUIMICO EN ALIMENTOS

PROBABILIDAD Y ESTADISTICA

UNIDAD TEMATICA
TEORIA DE LA PROBABILIDAD

M. EN P. E. ANA MARGARITA ARRIZABALAGA REYNOSO
ToLUCA DE LERDO; ESTADO DE MEXICO. SEPTIEMBRE DE 2015


https://core.ac.uk/display/55528069?utm_source=pdf&utm_medium=banner&utm_campaign=pdf-decoration-v1

PROBABILIDAD

Introduccion
La Probabilidad mide la frecuencia con la que aparece un resultado

determinado cuando se realiza un experimento.

El experimento tiene que ser aleatorio; es decir, que pueden
presentarse diversos resultados, dentro de un conjunto posible de
soluciones, y esto aun realizando el experimento en las mismas
condiciones. Por lo tanto, a priori no se conoce cual de los resultados
se va a presentar.

Ejemplo

En la Loteria de Navidad, el "Premio Gordo" puede ser cualquier
numero entre el 1 y el 100.000, pero no se sabe a priori cual va a ser
(si se supiera no tendria validez el sorteo).

Hay experimentos que no son aleatorios y por lo tanto no se les
puede aplicar la Teoria de la Probabilidad.

Antes de calcular las probabilidades de un experimento aleatorio hay
que definir una serie de conceptos.

Evento elemental hace referencia a cada una de las posibles
soluciones o resultados que se pueden presentar.

Evento compuesto es un subconjunto de sucesos elementales.

Al conjunto de todos los posibles sucesos elementales se le
denomina espacio muestral. Cada experimento aleatorio tiene
definido su espacio muestral (es decir, un conjunto con todas las
soluciones posibles).

Probabilidad y la relacién entre eventos
Entre los eventos compuestos se pueden establecer distintas
relaciones:

a) Un evento puede estar contenido en otro: las posibles soluciones
del primer suceso también lo son del segundo, pero este segundo
suceso tiene ademas otras soluciones suyas propias. Siempre que se
da el suceso A se da el suceso B, pero no al contrario.



b) Dos eventos pueden ser iguales: esto ocurre cuando siempre que
se cumple uno de ellos se cumple obligatoriamente el otro y
viceversa.

c) Unién de dos o mas eventos: la unién sera otro suceso formado por
todos los elementos de los sucesos que se suman.

d) Interseccidn de sucesos: es aquel suceso compuesto por los
elementos comunes de dos 0 mas sucesos que se intersectan.

e) Eventos mutuamente excluyentes: son aquellos que no se pueden
dar al mismo tiempo ya que no tienen elementos comunes (su
interseccion es el conjunto vacio).

f) Eventos complementarios: son aquellos que si no se da uno,
obligatoriamente se tiene que dar el otro.

Calculo de probabilidades

Probabilidad

La probabilidad mide la mayor o menor posibilidad de que se dé un
determinado resultado (evento) cuando se realiza un experimento
aleatorio.

La probabilidad toma valores entre 0 y 1 (0 expresados en porcentaje,
entre 0% y 100%):

a) El valor cero corresponde al evento imposible
b) El valor uno corresponde al evento seguro
c) El resto de eventos tendra probabilidades entre cero y uno:
que sera tanto mayor cuanto mas probable sea que dicho
suceso tenga lugar.
¢, Coémo se mide la probabilidad?
Uno de los métodos mas utilizados es aplicando |la Regla de Laplace:
define la probabilidad de un evento como el cociente entre sucesos
favorables y sucesos posibles.

P(A) = Casos favorables / casos posibles



Para poder aplicar la Regla de Laplace el experimento aleatorio tiene
que cumplir dos requisitos:

El nimero de resultados posibles (eventos) tiene que ser finito. Si
hubiera infinitos resultados, al aplicar la regla "casos favorables /
casos posibles" el cociente siempre seria cero.

Todos los sucesos tienen que tener la misma probabilidad.

A |la Regla de Laplace también se le denomina "probabilidad a priori",
ya que para aplicarla hay que conocer antes de realizar el
experimento cuales son los posibles resultados y saber que todos
tienen las mismas probabilidades.

.Y si el experimento aleatorio no cumple los dos requisitos indicados,
qué se hace?

Aplicar el Modelo Frecuentista

Cuando se realiza un experimento aleatorio un numero muy
elevado de veces, las probabilidades de los diversos posibles
eventos empiezan a converger hacia valores determinados, que

son sus respectivas probabilidades.

En este modelo ya no sera necesario que el numero de soluciones
sea finito, ni que todos los eventos tengan la misma probabilidad.

A esta definicion de la probabilidad se le denomina probabilidad a
posteriori, ya que tan soélo repitiendo un experimento un numero
elevado de veces se puede saber cual es la probabilidad de cada
suceso.

Probabilidad de sucesos

Al definir los eventos se hablé de las diferentes relaciones que
pueden guardar dos sucesos entre si, asi como de las posibles
relaciones que se pueden establecer entre los mismos.

Un suceso puede estar contenido en otro: entonces, la probabilidad
del primer evento sera menor que la del evento que lo contiene.

Dos eventos pueden ser iguales: en este caso, las probabilidades de
ambos sucesos son las mismas.

Intersecciébn de eventos: es aquel suceso compuesto por los
elementos comunes de los dos o0 mas sucesos que se intersectan. La
probabilidad serd igual a la probabilidad de los elementos comunes.

Unidn de dos o mas eventos: la probabilidad de la unién de dos
sucesos es igual a la suma de las probabilidades individuales de los



dos sucesos que se unen, menos la probabilidad del suceso
interseccion

Propiedades de |la probabilidad

P(¢)=0

P(A) = 1- P(A)

Si Ay B son sucesos tales que Ac B entonces P(A)<P(B)
P(AuB)=P(A) +P(B)-P(ANB)

P(A\B) =P(A)-P(AnB)

Eventos mutuamente excluyentes: la probabilidad de la unién de dos
sucesos incompatibles sera igual a la suma de las probabilidades de
cada uno de los sucesos (ya que su interseccidén es el conjunto vacio

y por lo tanto no hay que restarle nada).

Eventos complementarios: la  probabilidad de un evento
complementario de un evento (A) es iguala 1 - P(A)

Unién de eventos complementarios: la probabilidad de la uniéon de dos
sucesos complementarios es igual a 1.

Propiedades de la unién e intersecciéon de eventos

1. Asociativa:
Union — (AuB)uC=Au(BUC)
Interseccion - ( AnB)C=An(BNC)

2. Conmutativa:
Unidon—- AuB=B UA
Interseccion > AnB=B A

3. ldempotente:
Union -AUA =A
Interseccion -A~A =A

4. Simplificativa:
AU(BNA)=A; An(BUA)=A



5. Distributiva:
Au(BnC)=(AuB) n(AUC)
An(BuC)=(AnB) Uu(ANC)

6.AUA=E
AnA=y

Consecuencias:

Aug=A Ang¢=9

A~E=A; AUE=E

Leyes de Morgan: AnB=AUB Y AUB=ANB
Probabilidad Condicional

Las probabilidades condicionales se calculan una vez que se ha
incorporado informacidén adicional a la situacion de inicio.

Las probabilidades condicionales se calculan aplicando la siguiente
formula:

_P(ANB)

P(A/B) P(B)

Donde:

P(B/A) es la probabilidad de que suceda el evento B dado que se
haya dado el suceso A.

P (B - A) es |la probabilidad del suceso simultdneo de Ay de B

P (A) es la probabilidad a priori del suceso A

Ejemplo

En un estudio sanitario se ha llegado a la conclusién de que la
probabilidad de que una persona sufra problemas coronarios (evento
B) es el 0.10 (probabilidad a priori).

Ademas, la probabilidad de que una persona sufra problemas de
obesidad (evento A) es el 0.25 y la probabilidad de que una persona
sufra a la vez problemas de obesidad y coronarios (evento
interseccion de Ay B) es del 0.05.

Calcular la probabilidad de que una persona sufra problemas
coronarios si esta obesa (probabilidad condicionada P(B/A)).
P(B-A)=0.05

P (A) =0.25

P (B/A) =0.05/0.25=0.20



Por lo tanto, la probabilidad condicionada es superior a la
probabilidad a priori. No siempre esto es asi, a veces la probabilidad
condicionada es igual a la probabilidad a priori o menor.

Regla de la Multiplicacién
La probabilidad compuesta o0 regla de multiplicacion de
probabilidades se deriva de la probabilidad condicional.

La probabilidad de que se den simultaneamente dos eventos (suceso
interseccion de A y B) es igual a la probabilidad a priori del evento A
multiplicada por la probabilidad del evento B condicionada al
cumplimiento del evento A.

La férmula para calcular esta probabilidad compuesta es:

P(A~B) = P(BlA) P(A)

Ejemplo

El evento A (porcentaje de varones mayores de 40 afios casados) y el
evento B (varones mayores de 40 afnos con mas de 2 hijos) y se
obtiene la siguiente informacion:

35% de los varones mayores de 40 anos estan casados.
De los varones mayores de 40 afios y casados, 30% tienen mas de 2
hijos (evento B condicionado al evento A).

Calcular la probabilidad de que un varéon mayor de 40 afos esté
casado y tenga mas de 2 hijos (interseccion de Ay B).

P (A) = 0.35
P (B/A) = 0.30
P(A-B)=0.35*0.30 = 0.105

Es decir, un 10.5% de los varones mayores de 40 afios estan casados
y tienen mas de 2 hijos.

Ejemplo
El evento A (alumnos que hablan inglés) y el evento B (alumnos que
hablan aleman) y se obtiene la siguiente informacion:

50% de los alumnos hablan inglés.
De los alumnos que hablan inglés, 20% hablan también aleman
(evento B condicionado al evento A).

Calcular la probabilidad de que un alumno hable inglés y aleman
(interseccién de Ay B).



P (A) =0.50

P (B/A) = 0.20

P(A-B)=0.50*0.20=0.10

Es decir, 10% de los alumnos hablan inglés y aleman.

Si el evento A es independiente del evento B, entonces el evento B
también es independiente del evento A.

Ejemplo

Evento A: la probabilidad de que haga buen tiempo es del 0.4

Evento B: la probabilidad de tener un accidente es del 0.1

Evento interseccidon: la probabilidad de que haga buen tiempo y tener
un accidente es del 0.08.

Se cumple alguna de las condiciones sefaladas:

P(B/A) =P(A - B)/P(A)=0.08/0.4=0.2, que no es igual a P(B)
P(A/B) = P(A - B)/P(B)=0.08/0.6 =0.133, que no es igual a P(A)
P(A - B) = 0.08, que no es igual a P(A) multiplicado por P(B).

Por lo tanto, no se cumple ninguna de las tres condiciones sefaladas
por lo que estos dos eventos no son independientes, sino que existe
algun grado de dependencia entre ellos.

Ejemplo

Evento A: la probabilidad de que haga buen tiempo es del 0.4

Evento B: la probabilidad de salir cara al lanzar una moneda es del
0.5

Evento interseccién: la probabilidad de que haga buen tiempo y que
salga cara es 0.2

Se cumple alguna de las condiciones sefaladas:
P(B/A) =P(A -B)/P(A)=0.2/0.4 =0.5, igual que P(B)
P(A/B) = P(A -B)/P(B)=0.2/0.6 =0.4, igual que P(A)
P(A - B) = 0.2, igual a P(A) multiplicado por P B)

Por lo tanto, estos dos sucesos si son independientes.
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